

菱角作業組：會員解說菱角生態。



菱角田裡話喜樂

相聚的幸福，共享的時刻，曾經接收過幸福感受的你，或是曾經錯過喜悅的你，期待一起和南台灣小鄉鎮共同發現抒情魔力的你，走一趟台南官田，滿足心中的缺憾，感受幸福！

採訪・攝影／林詩音

協助單位／台南縣官田鄉農會

從國道3號，經官田系統交流道下，接省道84號，再接縣道171公路，大約15分鐘，就會來到菱角王國——官田鄉。清朝時代，鄉內有位封為官祿的大地主，因而命名為『官田』；位處嘉南平原中部官田溪兩岸，鄉內共計13村，不算大的小鎮，卻因為「菱角」及「陳總統故鄉」而聞名。

點滴都是全力以赴



總統回鄉發紅包，四健青年分沾喜氣。

初夏，坐在南176線道上，一間全數由廢木條搭築的官田小舖——古月坊裡，和官田鄉農會的四健指導員陳秀淑聊著她的工作、她的鄉村。古月坊是官田一位四健義指的太太開的店，獨樹一格排灣族風設計的小舖裡，桌面是排灣族圖騰的石板雕刻，桌腳是老式裁縫車，手工廢鐵打造的椅子，在這，聽秀淑姐分享關於四健的點點滴滴。

打開一本本厚重、滿是照片紀錄、精心製作的四健結案報告，秀淑姐說，這全不假他人之手，每年年底，製作四健會年度成果報告書的時候，是回憶這一年來做哪些？付出了哪些？自己的時間調配，與對鄉內小小四健會員們是否有成長、對鄉內社區貢獻是否足夠的時候，一邊分享著官田鄉四健會的點點滴滴，一邊陶醉在5年的四健職場生涯中。

從黏貼完整的照片中，官田四健會分沾喜氣，在第一張阿扁總統過年回老家時的照片，瞧見了官田年輕人青春洋溢的一面，他們有著一股自然散發的驕傲，在官田每個年輕人的臉上都看得見。或許就是這個原因，讓台南縣官田鄉四健會在四健領域中總是這樣特別突出。

不論是農民節在農會2樓表彰傑出四健義指，或是用瓜類、豆類、小貼紙、小碎紙片等製作的愛心卡，看了直覺愛心滿溢。

分享創意的作業組

當秀淑姐拿出最著名的「養蠶作業組」照片時，蠶絲風華，不得不佩服她們創新構思的努力，與實踐夢想的付出。看著蠶的一生，秀淑姐說：「蠶寶寶的一舉一動，都如此的牽動我們纖細敏感的心，雖然努力餵養的蠶寶寶，不一定能因此活著，要離棄蠶寶寶們卻是如此輕而易舉。生死一念，說生是生，說死是死，盡在掌握中。養蠶寶寶讓我們學會珍惜生命，蠶卵、蟻蠶、蠶寶寶、吐絲結繭、蠶蛾、死亡重生……」。

或許是希望「毫不保留的望穿一個個生命的起伏與幻滅，從被照顧角色易照顧者，也使我們的心靈更為成熟，自愛愛人推己及人，四健會整個養蠶的週期中，讓我們體驗精益求精的精隨，更擁有豐碩的成果，蠶絲風華與您共同分享成長的喜悅。」

薪火相傳的人造花作業組，或是仙人掌的一生，都是希望培養國中、小四健會員們關愛植物、大自然的心。使用人造花的特別之處，在於保存時間的長久，秀淑姐說，在製作的時候，發現男生的創意比女生來得寬廣，但女生的細心比男生來得踏實，雖然製作的過程需要時間，慢慢的做，不是一步登天，但小會員們各個興致勃勃、躍躍欲試的努力著，看了都令人感動。



陳指導員秀淑(左)展示菱角萬年曆。

菱角田裡彩繪生命

在官田菱角田裡的另一個十大作業組「菱角作業組」，從第一階段菱角田手工藝製作，包括金魚製作、生態製作等，到集合會員們所做的解說員訓練，官田風采



官田鄉農會四健成果豐碩。



農民節表彰四健優秀義務指導員。



輔導員培訓活動中的十二生肖話劇秀。



養蠶作業組：蠶絲風華。



養蠶作業組：蠶的一生。



騎鐵馬進行官田菱角采風。



菱角萬年曆之幸運草製作。



菱角萬年曆彩繪作業。



菱角萬年曆之菱角田金魚製作。



苦瓜園下甜心樂。

文史訓練等，分成三階段的作業組訓練，進階式的分段學習，讓學習更有組織，不過除非四健指導員及義務指導員的用心與付出，否則很難在現代人忙忙碌碌的生活中，課業競爭壓力極大的台灣社會裡獲得認同，或是有所回應。

特別的是，秀淑姐仿照四健會40週年紀念大會的騎鐵馬繞台灣活動，舉辦了您可能不曾想過的『騎鐵馬遊菱角田』活動，看著四健會員們穿著四健背心、整齊的排列著，鐵馬上插著兩枝小國旗，旗幟隨風飄揚，讓人不禁產生莫名的感動。

特別的還有，在渡拔國小的「菱角萬年曆彩繪作業」，啟發於希望賦予作品生命的構思，利用手、腦、身、心，及官田四季的農特產，採拼圖的方式，呈現一種『有生命的作業組模式』，一個可以無限期使用的萬年曆，放在家中客廳或其他地方，不但可以行銷四健會，也可以時時看到自己的小小成就。

『春天的稻；夏天的芒果；秋天的菱角；冬天的苦瓜。』四季完整版的萬年曆，不但是將手工藝與陶藝結合，也將創意與生活結合。秀淑姐說每個人看到，都想要和他要一份製作完成的萬年曆，言談中，流露出令人艷羨的驕傲，使人好不羨慕。

苦瓜棚下成長喜樂

除了萬年曆的製作，鄉間小路的自然農業知識培訓，也是官田鄉希望將會員與新內社區做結合的努力之一。帶著四健小會員們到苦瓜棚下、享甜心樂，來一趟知性之旅，加上由四健義指胡正成教會員們製作動態的創意氣球，小會員們各個爭先恐後的學習著，享受在四健會裡的成長滋味。

另外，還有許多公共服務實錄，包括掃街運動、社區服務、志願服務等。例如在官田體育公園裡的公共服務、祥獅表演，也有到鄰里公園或是鄉間街道的環境清理服務。看到鄉內社區的清潔，大家做得開心，也做得更加起勁。

雖然有一、二百個小會員，官田鄉最重視的，還是『會員的品質』。陳指導員說，不管代表官田鄉，或是台南

縣，總是希望有好的表現，希望跳脫四健會放牛班的古板框架，所以不斷的訓練他們，會員或是義務指導員都



薪火相傳人造花作業組：男人也會造花。



苦瓜園下知性之旅義指教學。

是如此。

包括指導員自己，亦不斷的接受輔導員培訓或解說員訓練，訓練中，總忘情的投入，享受成長。秀淑姐回憶說，不論是十二生肖話劇秀，或是端午節香包話劇，或是共識共事的活動，看著照片，了解到投入更多、收穫更多的真實。訪問到現在，我想官田鄉四健會之所以優秀的原因，應該就是因為他們急著長大吧！

背著相機，走天涯

有人斯有財，四健會是農會推廣體系的一環，是社區的一份子，是鄉村學習與發展的主體之一，在與鄉民的合作的過程中，必須不斷的翻新，尋找配合度高的協助者，或是意願高的協助者，讓四健的面向更廣。秀淑姐這樣分享著官田的四健生命。

從民國86年開始，因為不會唱歌，陰錯陽差進入四健，5年的四健職場生涯，第一年，拿著拐杖，一步一步的走四健路，爾後幾年，背著一台相機走天涯的秀淑姐，在家人的支持下，以嚴格的自我管理，不斷的進修再進修，希望自己成為官田四健會員們的榜樣，希望能因自己的一點點努力，影響官田四健會與社區，總是想把機會留給會員或其他人。

在秀淑姐爽朗的笑聲中結束訪問，相信官田的四健社區路，將會越走越順暢，達到巔峰。



花卉作業組：大家一起來種玫瑰。



四健會公共服務隊出動！



可愛的鴨子也是優秀的田間管理員哦。